



# 中国抗癌协会大肠癌专委会换届，王锡山教授任主委 双料主委：八字箴言记心间

▲《医师报》融媒体记者 王丽娜



中国抗癌协会大肠癌专业委员会于11月14~15日在广州举行了第七届委员会换届选举会议及年会。《医师报》对中国医师协会结直肠肿瘤专委会主任委员，也是新任中国抗癌协会大肠癌专业委员会主任委员王锡山教授进行了专访，王教授对今后专委会工作及提升基层诊疗水平、科普工作方面的观点进行了分享。

**第七届中国抗癌协会大肠癌专业委员会领导集体**  
主任委员：中国医学科学院肿瘤医院 王锡山  
候任主委：浙江大学医学院附属第二医院 丁克峰  
副 主 委：北京大学肿瘤医院 沈琳  
山东第一医科大学第三附属医院 徐忠法  
吉林大学中日联谊医院 房学东  
复旦大学附属中山医院 许剑民

## 主委专访

### 拼实干 用数据+技术说话

“传承、创新、使命、担当”这8个字是王锡山教授谈到专委会工作时提及最多的内容。王教授表示，非常感谢协会和委员们对自己的信任，把这么重要的任务交给自己。

专委会在前六届主委及前辈的领导下取得了非常多的成绩，值得进一步继承和发扬，本届专委会也需要创新。“如果不创

新，我想我们124位专委会同志是失败的。因为经过这次新冠疫情，我们深深感受到实力是唯一的话语权，要想获得国际的认可，必须拿出循证医学证据。”

我国医学上有数无据的现象还很严重。肠癌的新发病例在逐年增长，但能拿出来的循证证据却少之又少。因此在制定中国

的指南时都要跟着国际指南走，要想实现逐步缩短与欧美的距离，最终实现领跑这个目标，必须“创新+实干”。

我国是人口大国，肠癌患病人数也是大国，防和治的任务都很重，而中国抗癌协会大肠癌专委会是由外科、内科、放疗、影像、病理、流病、统计等医生和研究者组

成的，这就需要专委会的每个人不只当专委会的工作只是拿一个证书，而应该把这次选举结果当做国家和协会赋予我们的使命——为有朝一日攻克肠癌而努力！

每个人都要担起大肠癌领域自己所在专业领军人的作用，在肠癌的筛查、诊断、治疗、科普等方面做出自己的努力。

### 强基层 基层医院人才培养是重要一环

“我国肠癌诊治水平要想提高上来，这不是靠国家癌症中心，几个大的医学中心，而是靠广大的基层的医疗机构。”王锡山教授算了一笔账，“我国有2960个县，每个县就算有2个基本医疗单位，每个单位结直肠癌手术量每年按30例算，不到国家癌症中心手术量（3500例）的1%，但这3500例只占我国每年

结直肠癌手术量的不到1%。”整个国家结直肠癌诊治水平的高低按照“木桶理论”取决于板低的县级医疗水平，所以强基层是今后专委会工作的重要议题，也是专委会每位委员肩上沉甸甸的责任。

强基层要通过规范化培训，让基层医生的肿瘤治疗决策和国家癌症中心医生的决策同质化，达到

“强医生、利病人”的结果。强基层有三方面的计划：第一、通过名医、名科、名院中国行走向基层，用科室的文化、科室的管理，个人的技术带动基层；第二、让更多的从事结肠肿瘤的基层医务工作者加入结直肠癌县域联盟，及时共享大肠癌国内国际的最新动态，最新的治疗理念和手段。第三、加强继续教育，如学术会议向基

层倾斜名额等方式。另外，疫情后诞生了很好的形式，可以通过小线下大线上惠及更多基层医生。还可以通过爱心企业捐赠公益图书角、号召各大医疗中心举办线上线下结合的学习班、筹建包含继续教育资源的网站等更多灵活多样的形式，让专委会立足中国、面向基层，在国际上共同发出中国好声音。

### 重科普 让对大肠癌认识和预防深入人心

专委会成员的另一重要使命，是科普。“近期门诊就有一个失败的教训。半年前，这位患者发现了直肠癌，病理诊断为考虑腺癌，患者看了之后说：‘我考虑不是’，所以就没再去就医。半年后

出现了下坠感和排便的困难才来就医，延误了最佳治疗时期。所以，在民众中提高对结直肠癌认知，也是一个重要课题。”

肠癌防治分国家层面、社会层面和个人层面，个体如果没认识到其健康的重

要性关系到他家庭、社会甚至“健康中国2030”目标的实现，是很难达到提高早诊率的，因此宣传、教育、科普任务变得至关重要。

专委会现在关于科普已经在筹划出版一些小册子，未来还要通过视频、

抖音宣传，提升普通百姓对肠癌技术的认识、化疗药物、放疗认识、防癌知识、饮食的知识，甚至中医中药的认识，解决他们的困惑。也希望通过《医师报》和各大专业媒体，传播正确的科普知识。



中国抗癌协会国际医疗交流分会成立  
袁芃教授当选首任主任委员  
**国际合作促肿瘤诊疗提速增质**

11月13日，中国抗癌协会国际医疗交流分会成立大会暨首次学术会议在广州召开。中国医学科学院肿瘤医院院长、CACA副理事长赫捷院士出席会议并致辞。国际医疗交流分会是中国抗癌协会的又一颗新星，赫捷院士祝贺国际医疗交流分会成立，并对国际医疗交流分会提出了殷切期望，希望学会未来加强国际和国内交流与合作，进一步提升肿瘤研究和诊疗水平。

### 第一届中国抗癌协会国际医疗交流分会领导集体

**主任委员：**中国医学科学院肿瘤医院特需医疗部副主任 袁芃  
**副 主 委：**厦门大学附属翔安医院 张国君  
山东省肿瘤医院 王永胜  
江苏省肿瘤医院 周国仁  
广州市人民医院 周清



## 主委专访

### 研究、临床、规范 人才交流一样也不能少

国际医疗交流分会成立的目的是整合国内外肿瘤行业合作的大平台，为世界医疗行业发展贡献“中国智慧、中国方案”，建立各方信息交流和共享平台，为中国的医疗发展服务。

袁芃教授表示，国际医疗交流分会成立后，一方面要搭建在临床方面，国内外交流的平台，包括临床试验、肿瘤规范治疗、转化性研究；还希望在借鉴国际上的一些新进展新方向基础上，通过国际医疗交流分会平台制定诊疗规范；此外，通过国际医疗交流分会平台，将年轻医生送到国外培养，加速国内年轻医生成长，让国内年轻医生能够得到国际

关联阅读全文  
扫一扫

